

சுதந்திர தினம் பேச்சு போட்டி PDF 2023

தேசியக் கொடியை ஏற்றுவதுடன் நமது கடமை முடிந்துவிடாது. நமது எண்ணங்களும் எண்ணங்களும் எப்போதும் நமது தேசியக் கொடியைப் போல் உயர்ந்ததாக பிறக்க வேண்டும் என்பதை உறுதி செய்ய இன்று ஒரு நல்ல நாள்.

வாளில்லாமல் ரத்தமின்றி போர் நடக்கும் என்றார் கவிஞர் ராமலிங்கம் பிள்ளை. இந்த வரிகளைப் பார்த்து நாம் சிரிக்கலாம். ஆனால் அவர் பேசிய அந்தப் போரில் ஒரு பக்கம் இருந்தவர்கள் மட்டுமே கத்தியின்றி இருந்தார்கள் என்பதை நாம் மறந்துவிடக் கூடாது. எதிர்திசையில் பீரங்கிகளுடன் முன்னேறிய அதே வேலையில் எதைப் பற்றியும் கவலைப்படாமல் நாட்டிற்காகவும், மக்கள் நலனுக்காகவும் போராடிய நம் முன்னோர்களை நினைத்துப் பார்க்க வேண்டும்.

எட்டைப்புரதன் தனது 7வது வயதில் நாட்டின் சுதந்திரத்திற்காக தன் உயிரை தியாகம் செய்தான். அவருடைய தலைப்பு என்ன? நம் மனநிலையை மாற்றவே அன்று அவர் துன்பப்பட்டார் என்பதை உணர வேண்டும். ஆங்கிலேயர்கள் உப்புக்கு அதிகப்படியான வரி விதித்தனர், அது உமிழ்நீரை தானே உற்பத்தி செய்யும் என்று நினைத்தார். உப்பு

வரியை விளக்கி போராடியவர்களில் கிட்டத்தட்ட 80,000 பேர் சிறை சென்றார்கள். அன்று யாருக்காக கஷ்டப்பட்டார்கள்? அவர்களுக்காக? இல்லை, இது நமக்கும் நமக்குப் பின் வரும் தலைமுறைக்கும் தான்.

ஆனால் ஆங்கிலேயர்களின் சூழ்ச்சியை உணர்ந்த மக்கள் தொடர்ந்து உ.சி., கப்பலில் பயணம் செய்தனர். ஒரு கட்டத்தில் ஆங்கிலேயருக்கு எதிராக மக்கள் திரும்பினர். சி திசை திருப்புததாக உ. யு.சி சிறையில் அடைக்கப்பட்டார். முதலில் அவருக்கு 40 ஆண்டுகள் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டது. வ.உ.சி விடுவிக்கப்பட்ட நேரத்தில், சுதந்திரப் போராட்டத்தின் நிலை முற்றிலும் மாறிவிட்டது. அகிம்சை வழி அவருக்குப் பிடிக்கவில்லை. அதே சமயம், அகிம்சையை எதிர்ப்பதால், சுதந்திரப் போராட்டத்தில் குழப்பம் ஏற்படும் என எண்ணி, சுதந்திரப் போராட்டத்தில் இருந்து ஒதுங்கிக் கொண்டார்.

இந்த சுதந்திர தினத்தில் நாட்டை கட்டியெழுப்பவும், நாட்டை அபிவிருத்தி செய்யவும், அதன் மானத்தை பாதுகாக்கவும் உறுதிமொழி எடுக்க வேண்டும். இந்த அற்புதமான தேசத்தின் 76 வது ஆண்டு விழாவில், பலர் உங்களுக்கு தங்கள் வாழ்த்துக்களை அனுப்புகிறார்கள். பொறுப்புள்ள மற்றும் கல்வியறிவு பெற்ற வருங்கால இந்தியர்களாகவும், நமது கடமையில் நேர்மையாகவும், கெட்டவர்களிடமிருந்து நாட்டைப் பாதுகாக்கவும் தயாராக இருப்போம் என்று

உறுதிமொழி எடுக்க வேண்டும். நமது நாட்டை
முன்னோக்கி நகர்த்தி உலகிலேயே சிறந்ததாக
மாற்றுவது நமது பொறுப்பு. ஒரு ஜனநாயக நாட்டை
வெற்றிகரமாக வழிநடத்தும் இலக்கை அடைய
குடிமக்கள் பாடுபட வேண்டும்.

pdfinbox.com